

## ***Беседа: «Народы, населяющие Средний Урал»***

По мнению археологов, этот район был заселен со времен окончания последнего оледенения – 10 тысяч лет назад. Сегодня Средний Урал многонациональный, исторический, промышленный и экономический район.

### **Древнее население Среднего Урала**

Общепризнанно, что за 3-4 тысячи лет до нашей эры не только весь юг восток России, но и Урал были заняты скифскими племенами, а затем сарматами и савроматами. Северная граница этой полосы проходила по линии Пермь – Нижний Тагил – Тобольск.

### **Коренные народы Среднего Урала**

Урал известен как многонациональный край с богатой культурой базирующейся на древних традициях. Здесь проживают не только русские (которые стали активно заселять Урал с XVII века), но и башкиры, татары, манси, ненцы, марийцы, чуваша, мордва и другие. Но коренными народами Среднего Урала считаются несколько народов:

#### **1. Манси (вогулы)**

Одним из коренных народов были манси, именуемые до революции вогулами. На карте Урала и теперь можно отыскать реки и поселения именуемые «Вогулкой». Они пошли от юдинской археологической культуры названной так по Юдинскому городищу. Памятники юдинской культуры X-XIII веков известны в лесном Зауралье по рекам Туре, Тавде, Лозьве и их притокам.

Манси относятся к народу угро-финской языковой группы. В древние времена данный народ населял территорию севернее реки Яик (Урал), а позже их вытеснили воинственные кочевые племена.

Вогулы делились на кочевые и оседлые племена. У первых были канонические чумы летом, а зимовали либо в шалашах, либо в юртах оборудованным там очагом. Оседлые строили из бревен прямоугольные хижины с земляным полом и плоской крышей, укрытой колотым бревном берестой. Основным родом деятельности манси была охота. Жили в основном тем, что добывалось с помощью лука и стрел. Самой желанной добычей считался лось, из шкуры которого шилась национальная одежда. Вогулы пробовали себя в скотоводстве, однако хлебопашества практически не признавали. Когда новыми хозяевами Урала стали владельцы заводов коренному населению пришлось заниматься лесорубством и жжением угля.

## **2. Коми-пермяки**

Коми-пермяки, проживающие в Пермском крае, появились к концу первого тысячелетия. Предки коми-пермяков пошли от родановской археологической культуры (сложившейся на основе ломоватовской которая была так названа по Роданову городищу в Верхнем Прикамье). Территория обитания народа совпадала с границами Перми Велико. Коми-пермяки относятся к угро-финской языковой группе.

Поселения (городища и селища) стояли на берегах рек, жили в деревянные домах. Занимались пашенным земледелием. В ходе русской колонизации коми-пермяки переселились на более компактную территорию по рекам Коса и Иньва с их притоками. Здесь и сейчас сохраняется основное ядро этого народа.

## **3. Коми-язьвинцы**

Небольшой по численности коренной народ Пермского края. Проживают на своей исторической родине на верхней Язьве (Красновишерский район Пермского края). Продолжают говорить на особом диалекте коми языка. Коми-язьвинцы являются потомками коми этнической общности, которая в дорусский период истории Урала занимала междуречье Вишеры, Колвы, Язьвы, Глухой Вильвы и Боровой.

## **4. Башкиры**

Башкиры – тюркский народ, коренное население Южного и части Среднего Урала, Башкортостана и одноимённой исторической области.

Упоминания о башкирах встречаются в летописях, начиная с X века. Формирование современного башкирского народа (со своим самоназванием "баджгард", "башкурт") началось в Приуралье в IX-X веках, когда они расселились по обоим склонам Уральского хребта: по рекам Белая, Ай, Юрюзань, Уфа, Дема, Сакмара, Большой Ик, Мензель, Урал, Уй, Миасс. Занимались они кочевым скотоводством, рыболовством, охотой, бортничеством. Южные башкиры кочевали, жили в юртах, питались мясом и молоком. Северные башкиры занимались пастушеским скотоводством и охотой.

## **5. Татары**

Татары – второй по численности народ Урала (после русских). Больше всего татар проживает в Башкирии (порядка 1 миллиона). На Урале немало полностью татарских деревень. Значительные переселения поволжских татар на Урал наблюдались в XVIII веке.

## **6. Нагайбаки**

В Нагайбакском районе Челябинской области живут потомки крещеных татар-казаков, получивших название нагайбаки. Их признают потомками ногайских татар, которые не ушли из Среднего Поволжья после завоевания Иваном IV Казанского ханства. Нагайбаки имеют статус коренного малочисленного народа.